

## 难忘的日子

5月21日,这是一个让我难忘的日子!

湖南省安乡县人民法院举行"春雷行动"新闻发布会 暨涉民生涉金融企业执行案款集中发放仪式,向24位申 请执行人发放538万余元执行案款。

"俺不懂法,也不知道怎么打官司,是安乡县法院法 官的热心帮助让俺得到了赔偿!"老刘是一件刑事附带民 事赔偿案件的当事人,身有残疾。

法院判决书生效后,对方一直未按判决履行确定的 事项。安乡县法院立案庭庭长陈波在了解到老刘家庭经 济困难、对法律程序也不了解的情况后,建议他申请强制 执行。征得老刘的同意,陈波马上和一名法律工作者取得 联系,替他免费写好了强制执行申请书。老刘办好立案手 续,此时已到中午,法院食堂为他提供了免费的午餐。

5月21日这天, 当老刘从法院领到第一期执行款时, 他嘴唇痉挛地翕动着,伸出颤抖不停的双手,一把抱紧了 执行法官嚎啕大哭。他不去抑制,也不想抑制,他要任这 悲喜交集的泪水奔涌出来,才觉得好受一些……

-件执行案让杨晶近3年来与安乡县法院执行局结 下了不解之缘。她的父亲长期吸毒,为了逃避强制戒毒, 用水果刀刺伤自己的腹部,后来死于医院。案件在安乡县 法院的审理过程中,噩运又一次降临在这个不幸的家庭, 杨晶的母亲因车祸不幸身亡。年仅11岁的杨晶变成了孤 儿。原本希望通过法院执行获得赔偿,缓解一下生存的压 力。但车祸肇事方没有购买车辆保险,又没有能力赔偿。

杨晶的境况深深地触动了安乡县法院执行法官,他 们与民政部门及时沟通,为她办理了每月350元的最低生 活保障。低保救助对于完全没有经济来源的孩子可以说 是杯水车薪。为了孩子的明天更美好,安乡法院从司法救 助基金中拿出20000元,干警也踊跃捐款,执行局干警们 争着当起了杨晶的"爱心妈妈"。他们要将爱心传递,负责 杨晶的学习、生活,直到她成年。

安乡县法院执行局干警用自己的爱心诠释着人间真 情,用爱心为失去父母的杨晶铺就阳光之路。她的生活之 忧得到了解决,在学校品学兼优。今天,杨晶笑的是这么 甜,那么美……

5月上旬,安乡县某纸业公司厂区内,21名农民工打 出了"还我血汗钱"的横幅,多次围攻企业主。

某纸业公司是一家民营企业,因经营不善,造成亏 损。2018年10月一次性裁员55人,遂引起劳动争议纠纷。有 21名农民工起诉到安乡县法院,要求企业支付拖欠的工 资。经过多方调解,21名农民工同意企业今年4月底以前 给付。由于该企业产品销路不畅,流动资金短缺,经营更 加不景气,工人的工资在约定的日期分文未付。

在这起群体性劳资纠纷即将恶化的时刻,安乡县法 院执行110紧急出动,通过多方面的努力,使用执行救助 资金为企业垫付了农民工的工资。

当21名农民工领到工资款时,周围的人们热烈地鼓 起掌来……

### (作者单位:湖南省安乡县人民法院)



警营师徒情 漫画/高岳

□ 张红

一声师父,一生师徒。

师父,在繁忙的工作之余,把自己掌握的经 验、技能毫无保留地传授给年轻民警。徒弟,刻苦 钻研、领悟公安业务,努力提升自身技能。

年过五旬的周启辉,是安徽省芜湖市公安局 镜湖分局东门派出所案件队民警。办案能力强、为 人真诚是他身上的标签,工作踏实认真、屡破大案 是他业绩的真实写照。

为发挥警师传承作用,带领新警在岗位上取 得佳绩,2024年5月,东门派出所特别成立分局首 个"周启辉警师工作室"。入警不到半年的张钰杰 和杜浩宇成了周启辉的徒弟。从此,一个认真带, 两个虚心学,师徒3人在工作中配合默契,互相学 习,共同进步,很快结出"战果"。

拜师不久,案件队接到指令:尽快破获一起社 会影响极坏的涉赌案。

"任务来了!"时间紧、任务重。但对于周启辉来 说,正是带领徒弟学习办案的好时机。于是,他带领 俩徒弟昼夜研判,锁定犯罪嫌疑人藏匿地点后,蹲 守布控。第3天即将4名主要犯罪嫌疑人抓获。

然而,接下来的审讯工作却碰到了"硬骨 头"——4名犯罪嫌疑人十分狡猾,具有一定的反 侦查意识,他们在偏僻的山林间采取流动方式组 织赌博,安排专人接送,现金支付赌资,手机不留 支付转账记录。

没有固定现场,缺乏相关证据,犯罪嫌疑人拒 不承认犯罪事实。案件一时陷入僵局。

"师父,这案件能按时破吗?"俩徒弟不免露出

怀疑而担忧的神情。

"能,肯定能啃下这块'硬骨头'!"周启辉掷地 有声的回答,给两名徒弟树立了信心。

作为办案高手,周启辉明白,要让犯罪嫌疑人 认罪服法,必须有确凿证据,只有一个字——干!

整整一周,周启辉带着俩徒弟不辞辛苦地寻找 证人,不厌其烦地说服教育,费尽周折地收集证据。 同时,对犯罪嫌疑人加大审讯力度,适时抛出有力 证据……周启辉毫无保留地向徒弟传授"经验"。俩 徒弟目睹师父不畏艰难地走访、斗智斗勇地审讯,

心中十分敬佩和感动,虚心学习,勇于挑战。 最终,4名犯罪嫌疑人败下阵来,如实交代了 犯罪事实。破案势如破竹!派出所成功端掉这一流 动赌博窝点,抓获20余名涉案人员。

任务得以圆满完成,师徒3人因表现优秀受到 分局表彰。那一刻,所有的辛苦化为喜悦,师徒三 人甭提多高兴了。

"我们有了从警以来艰辛而有意义的经历,为 今后侦查办案积累了经验……师父,谢谢您!"俩 徒弟异口同声,周启辉也露出欣慰的笑容。

在警营里,比战友关系更亲密的是师徒关系。 这是一种传承,更是一种精神。

(作者单位:安徽省芜湖市公安局镜湖分局)

## 窃案

□ 莫小谈

周警官正在阅卷,隔壁小吃店的老板阿三进 来了:"周……周警官……"阿三莫名有点结巴, "我,想和您聊聊……"

"大清早的,放着生意不做,想要和我聊什 么?"周警官望着阿三,"说吧,是不是餐卡余额不 足,来催债了?"

阿三摇摇头:"不,不,您方便的话,咱们去一 趟水塔寺吧。'

"水塔寺?" "嗯。"

时间如同倒带的影像,慢慢回到20年前。那是 一个清晨,水塔寺发生一起窃案,报案人黄大妈家 里的540块钱被盗,她怀疑是被她的烟鬼丈夫偷去 吸大麻了。"我上辈子造了什么孽呀……"黄大妈 多年的委屈随着她的哭声倒进整条街道,水塔寺 顷刻间躁动起来,大家的目光都聚合在两个处警 的民警身上。

探长是个暴脾气,人未进门声音先传了进来: "'耗子'啊'耗子',你真够争气的!""耗子"一个趔 趄,就势蹲靠在墙角不动弹。按黄大妈的说法,那 个装钱的布包就压在褥子下,昨晚还在,今天早上 出摊回来发现钱没了,"不是他偷拿的,还是钱自 己飞了?"

警长对黄大妈家进行勘查,门锁完好无损,无 撬痕,屋内除了夫妇俩的指纹脚印外,没发现其他 人进出的迹象,符合内盗特征。在探长看来,此案 中,无非是一个瘾君子犯了瘾,属于监守自盗罢 了。"耗子"百口莫辩,嘟嘟囔囔解释一通,但始终 不被探长接受。

周警官大学时主修犯罪心理学,单从耗子的 言行上看,他认为其间另有蹊跷。

"你还真信一个烟鬼的表演?"警长反问道。 "至少我们应该找到证据,证明他是嫌疑人。" 周警官心中仍有疑问。

"证据,什么证据?赃款?早被他花了。买来的 大麻?"警长继续说,"大麻是什么?是一股烟,吐出 去就烟消云散了,怎么证明?"

"拉他去医院,做尿检。"

警长歪头看看他,低声道:"你懂什么?收队。" 警长很快定了性,因该案涉案价值低且夹杂 着家庭矛盾,故作不立案处理。

一晃20年过去,上个周末,周警官难得清闲, 他独自到阿三的店内喝闲酒,阿三在后厨忙活,他 媳妇儿在外招呼客人。等食客全都散去,阿三出来 陪周警官闲聊,聊着聊着,俩人竟聊起有关"心结" 的话题,周警官问阿三有没有什么心结未解,阿三

"我有。"周警官谈起"水塔寺窃案",他说他至 今也想不明白,当初警长为何不愿带"耗子"做尿 检,"测出是阴性,不就还人清白了吗?"周警官已 有醉意。

"那……假如是阳性呢?"冷不丁,阿三问。周 警官一愣,是啊,多年来他始终陷入一条死胡同, 认为"耗子"不会偷钱,却从未想过这个问题。今 天,阿三提出要去水塔寺一趟,他答应了。

水塔寺一带正在改造,不过黄大妈租住的那 栋筒子楼还在,他们登上楼顶。"当年黄大妈就住 在这儿,"周警官指着一处说,"卖不完的水果,老 两口每天都需要搬着上下七层楼。"

阿三跟在周警官后边,眼睛直愣愣盯着紧临的 水塔,那是这一带标志性建筑,足有十来层楼高。

"为什么来这?"周警官问。

"我也讲个故事吧,"阿三说,他的老家也有一 座这样的水塔,小时候,一帮孩子总爱爬水塔玩, 看谁爬得高,胆子大的就从水塔半腰处一跃,跳到 隔壁的大树上玩儿。"一次,有个小孩儿发现树上 一个鸟窝,还有刚产的蛋。

"不用问,那个胆大的把人家的蛋掏了。"周警 官笑着说。

"不是掏,"阿三说,"是挑,用一根长竹竿,连 鸟窝都挑走了。"

俩人坐在楼顶不说话,猛然,周警官问:"阿 三,你啥时间来溱水营的?"

"20多年了吧,"阿三答,"中间干过苦力,逞过 能,也冒过险。"阿三的目光始终没有脱离那座水 塔。许久,阿三转过头:"周警官,掏鸟窝吃鸟蛋,也 该吃官司吧?"周警官没有回答。阿三终于掏出一 个布包:"我知道,有些东西是不能吃的。"周警官 接过布包,是540块钱。

"蛋虽小,你却偷走了两只鸟本该有的幸福。" 周警官再无多言,他大踏步走下楼梯,"你也该回 店里出夜市摊了吧?"

阿三有些窘迫。

周警官停下脚步,回头冲阿三道:"前天,我给 你讲的故事里,其实我早就理解警长为何不带'耗 子'做尿检了,他是不想看到水果摊前只有一个女 人在忙碌。"

阿三想说话,却始终张不了口,但他相信,周 警官一定能帮他找到他想找的人。

(作者单位:河南省郑州市公安局)

### 陪你在澄江边坐坐

送别民警李燮烈士

□ 韦联成

陪你在澄江边坐坐 我们的人生 缺少一次会心的交谈 让我为你献一束花吧 就这样坐着,看流水远逝

请允许我用沉默代替言语 不再谈论远方、理想与誓词 借一轮水底的明月代表价 照亮人间,所有的生离与死别

一次出警,一个落水女孩 与你交换生死。用使命与悲悯 将生的希望奋力推向彼岸 而自己堕入无尽的深渊与黑暗

默念你的名字,便有风声应答 江水浩荡,无声述说你的情怀 而忠诚永固,永不沉沦 而丰碑不朽,永远在人民心中

(作者单位:广西壮族自治区大化瑶族自治县公安局)

### 湿地精灵

□ 孙培用

丹顶鹤

河岸的鸟鸣依旧翠绿。红冠的丹顶鹤,在茫茫的大苇荡里 踱步,悠闲自得。

芦苇起伏,拂起涟涟微波。曾有这不寂寞的色彩,曾有这 不凋零的风韵。一朵朵洁白的云,天的蔚蓝和芦苇的翠绿衬托 你鲜艳的色调。辽远了芳香的遐想。

情无比忠诚。你吟唱欢快的旋律,响亮又遥远。 丹顶鹤,你站成故乡最诱人的风景之一。装点生活,装点

世界上最痴情的鸟,一生只有一次爱情,一次婚姻,对爱

世界。展现婀娜,几分羞涩,几分妩媚, 年年春天,辽河岸边,都会有你绿茵茵的思念和呼唤。

天鹅

一个轻盈的梦,一朵会歌唱的花,一袭游动的风景。行走 的白云。

在视野之外。目光如舟,漂流,指引方向。 舞动着白色热闹纷繁的四季,展开一片恬静欢跃。翱翔于

蓝天、翱翔于心灵之上的天使,书写美的定义。 歌唱真诚,宁静,快乐。带着对未来的急切关注与忧患,对

践踏自然愤怒的抗议,对城市污染的担心与焦灼…… 天鹅依旧歌唱爱。爱是伟大的,因追求的强烈变得更美

天鹅依旧歌唱春天,渴望美。 爱天鹅,爱鸟,爱美

爱我们自己。

孤独地歌唱。孤独的歌唱者。

一只白鹭,站在苇海和蟹滩的中间,站在此岸和彼岸的中 间,站在我们和你们的中间,站在大地和天空的中间,站在生 命和风景的中间。

一袭淡淡的白,一处暖暖的白,一点无法从记忆抹去

欢快的歌声,使农人的心头充满了温馨。青青的秧苗,在 歌里拔节,长成父老乡亲满眼的期盼。从四月到十一月,来到 辽河下游,眼神里的无忧无虑传染着我。

梦和传奇都在湿地深处开满鲜花。悠闲的白鹭,湿地是你 永远的家。

(作者单位:辽宁省盘锦市城管执法局)



《行政法判例百选(第二版)》全新再 版升级,新增几十则前沿判例,案例总数 增至一百一十六项,特别增设"行政公益 诉讼"与"行政法方法论"两大专业板块, 以应对行政法实践发展新趋势,强化行政 法理论与方法论的体系建设,为法科学 生、法律专业人士及学者提供权威、系统、 实用的案例教科书与工具书。

### 本书作者

章剑生 法学博士 现为浙江大学 光华法学院教授、博士生导师

胡敏洁 法学博士 现为浙江大学 光华法学院教授、博士生导师

查云飞 德国明斯特大学法学博士 现为浙江大学光华法学院副教授、硕士

# 判例研究的三种使命

伴随着我国指导性案例、类案检索制度的确立, 判例在统一法律适用、保证司法公正等方面的作用 日益凸显,亟待学界对散落在司法实践中的判例进 行系统、持续地解读与整理,以提炼裁判规则、积累 司法智慧、反思相关理论问题、推进实务改革。《行政 法判例百选》可谓恰逢其时,该书聚合了全国行政法 学界近百名优秀学者之力,对行政法判例进行系统 研读,现在迎来了第二版修订。在保持原有编写风格 与学术立场的基础上,推陈出新,通过清晰的阐明具 体判例的裁判要旨,细致呈现法官的裁判思路,综合 过往之判决提炼一定的抽象法律规则,继续拓展与 深化判例研究,彰显判例研究的三重使命:

·是践行依法治国的基本原则,推进同案同判, 维持法秩序统一。《行政法判例百选》(第二版)通过 对行政法判例进行抽象化,规整裁判思路、提炼裁判 规则,进而评析判例中的法律适用、作出补充性建议 等,将成为人们理解、解释与适用制定法的重要补 充,同时对规则的发展完善具有一定的引领作用和 正当化论证功能。不仅有助于明确制定法内容以保 障法律决定的可预测性,而且有助于同案同判践行 平等对待的诫命以提升法律决定的可接受性。

二是提升法学研究的实践面向,促进法律职业 共同体的互动交流,推动法学知识的创造。法学研究 不是在书斋中闭门造车,而是需要回应社会对法学 的现实需求。《行政法判例百选》(第二版)以案例为 媒介,以法律适用中的现实问题为出发点,探究法官 解释法律、补充法律、续造法律的方法与规则,不断 积累本国司法智慧以逐步形成本土化的行政法学理 论,是沟通法学理论与社会现实的桥梁。同时,为法 学理论者与法学实务者搭建交流的平台,通过法学 理论和具体法律问题的互动不断形成共识,促进法 学知识的积累与创造

三是研习法律方法的沃土,培养学生的法律思 维,促进学生的职业发展。法学教育的目标不在于让 学生记住多少部法律、多少条法条,而是在于培养学 生思考问题、解释问题、处理问题的能力。《行政法判 例百选》(第二版)通过将个案中抽象的规范具象化, 呈现法官找法、释法、用法的方法,帮助学生了解案 件事实向法律事实的转化、书本上法律向行动中法 律转变的过程,研习法律发现、法律解释、法律推理、 法律论证等不同法律方法,培养学生的法律思维。同 时,以一种近乎真实的过程体验司法裁判的无穷魅 力,对于强化身份认同与职业共同体塑造具有重要 意义。

《行政法判例百选》(第二版)在修订的过程中, 以行政法的相关制度与知识点为体系,通过更新代 表性判例、精当选取判例选题、调整结构布局、合理 设置评析结构,成为中国行政法判例研究作品的引

一是更新代表性判例,力求覆盖行政法学核心 内容。本书以遴选最高人民法院公报案例和指导案 例为主,并纳入个别具有代表性、前沿性的最高人民 法院、高级人民法院的案例。在第二版的修订中,结 合司法实践的发展剔旧纳新,删除了3则过时的旧判 例,增补了24则新判例,共计116则权威判例。这些判 例的调整真实地反映了我国行政判例实践发展的最 新样态。上述百余则判例涉及行政法原则、行政行 为、行政程序、政府信息公开、行政征收与补偿、行政 复议、行政诉讼、行政方法论等内容,尽可能地覆盖 行政法学制度中的核心知识点,贯穿行政法学理论 体系的核心内容。

二是判例选题精当,调整体例结构。精准恰当地 挑选判例选题,大体反映了行政法学理论上的重要 争议问题、前沿问题和具有中国本土化特色的法律

议题。比如第二版在修订的过程中,增加了"行政公 益诉讼"这一选题,反映了我国行政诉讼多元化发展 的趋势,属于前沿性问题。在此基础上,根据各案例 所涉行政法学知识点的学科定位,调整体例结构,巧 妙地重新排列个别判例的位置,以提升结构布局的 合理性。比如将原来"行政诉讼"一章中"审理与判 决"一节分为"审理""裁判"两节,增加了"规范性文 件审查"一节,使得"行政诉讼"一章的体例结构更为 清晰、完整。再如增加了"行政法方法论"一章,不仅 凸显了法学方法论在判例研究中的重要性,而且明 晰了建立行政法自有方法论体系的必要性。

三是设置合理的评析结构,积累本土化理论知 识。《行政法判例百选》(第二版)继续采用个案研究 的方法,按照事实概要、裁判要旨、评析三个部分展 开研究,其中作为核心的案例评析部分包括以往判 例观点、所涉选题的学理框架、本判例的规范性逻 辑、本判例的意义等部分。通过清晰的阐明具体判决 的裁判要旨,细致呈现法官的裁判思路,综合过往之 判决提炼一定的抽象法律规则,以期促进"规范一学 理一司法实践"的互动,积累本土化的行政法学理论 知识,亦为未来司法裁判提供参考。

法学是一门实践性学科,法学研究需要不断地 回应实践需求才能焕发长久的生命力。《行政法判例 百选》(第二版)通过一个又一个鲜活的个案搭建起 沟通法学理论与社会实践的桥梁,清晰呈现了行政 法学理论、规范演进和司法实践的互动图景,饱含着 行政法学者对社会实践的深切关怀以及对民主法治 的不懈追求。本书无疑将引领更多的行政法学者投 入判例研究,持续为中国法治实践的发展提供参考, 为行政法学理论的本土化进行努力,为法治思维的 培养贡献自己的力量。

(作者单位:上海财经大学法学院)



### □ 牟伦祥

一条跌宕坎坷的河 承载了我一生太多的起伏 我驾船追赶过清岚 也追赶过流云 但最终还是输给了流水 沿河岸奔跑的风 比我先期抵达码头 是时候该靠岸了 顺阶梯而上 我走进秋天的黄昏

桂花香气盈鼻 夕阳倒映在水面 一抹落红的美 给余下的日子镀上 金色的光芒

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)